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Oggetto:  Interrogazione a risposta scritta: “KN Accademy, ad Ala cosa è rimasto?” (prot. n.
2592 del 12 febbraio 2024)

Premetto che l’operazione a suo tempo è stata stata attuata per riportare ad Ala un corso universitario
che purtroppo da 2013 non c'è più per i noti motivi; portare un’accademia ad Ala è stata ritenuta cosa
assolutamente prestigiosa ed in linea con lo sviluppo culturale pensato per la nostra città. Gli spazi
assegnati alla KnAcademy erano al momento della messa a disposizione non utilizzati e quindi questa
è stata ritenuta una buona occasione per metterli  a disposizione, tra l'altro spazi che fino al 2013
ospitavano un corso universitario e quindi ritenuti assolutamente idonei allo scopo.

Rispondo all’interrogazione in oggetto comunicando per punti quanto di seguito.

1. Con delibera del  5 febbraio 2019 n. 14 la giunta comunale ha deliberato l’autorizzazione  per
l’utilizzo locali di proprietà comunale immobile (p.ed. 122 C.C. Ala - intero secondo e terzo piano)
sito  in  Via  Roma,  27 ad  Ala e  contestualmente ha  approvato  lo  schema di  convenzione  con
l’Accademia Belle arti di Venezia e la Knacademy impresa sociale srl di Rovereto. Il 13 marzo 2019
è  stata  sottoscritta  la  convenzione  tra  Comune  di  Ala,  Accademia  Belle  arti  di  Venezia  e
Knacademy impresa sociale srl di Rovereto registrata al rep. n. 16 con la quale è stato regolato il
rapporto giuridico tra le parti;

2. Con delibera  n.  725 del  7  maggio  2021  la  Giunta  provinciale  ha  premesso  che  “ai  fini  della
programmazione di cui all'art. 1 co. 3 del D. Lgs. 250/2006, vista l’attuale offerta formativa presente
sul territorio provinciale si  ritiene che possa sussistere una potenziale domanda nello specifico
settore  dell'alta  formazione  artistica  proposto  dalla  società  KNAcademy  srl;  si  ritiene,  inoltre,
l’insediamento di tale realtà valido e funzionale allo sviluppo culturale, formativo ed imprenditoriale
del territorio provinciale ed in particolare della città di Ala che si sta identificando sempre più come
centro di notevole interesse storico e culturale” ed inoltre ha deliberato:
“1. di stabilire che, ai fini della programmazione provinciale di cui all'art. 1 comma 3 del D. Lgs.
250/2006, l'attivazione di un corso di diploma accademico di primo livello in “DALP 08 - Nuove
tecnologie dell’Arte – indirizzo arti multimediali” con relativo rilascio di titoli di studio aventi valore
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legale è coerente con il quadro dell’offerta formativa presente sul territorio provinciale, precisando
che il  fabbisogno formativo provinciale del settore AFAM (fatta esclusione del  Conservatorio di
musica F.A. Bonporti di Trento) per l’anno accademico 2021/2022 risulta così coperto;
2. di trasmettere, per le motivazioni  espresse in premessa, la domanda (e i  relativi  allegati  ed
integrazioni)  presentata  in data  22 giugno 2020 (prot.  n.  361238 di  data  24  giugno 2020)  da
KNAcademy srl impresa sociale con sede legale in Rovereto,  viale Brennero 1/D (P.IVA e CF
02391190226) al Ministero dell’Università e della Ricerca, al fine di raggiungere la prescritta intesa
ai sensi dell’articolo 1, comma 3 del decreto legislativo 25 luglio 2006, n. 250;
3. di rinviare a successivo provvedimento, acquisita l’intesa di cui al punto precedente,
l’autorizzazione all'attivazione di un corso di diploma accademico di primo livello in “DALP 08 -
Nuove tecnologie dell’Arte – indirizzo arti multimediali” e al rilascio dei relativi titoli di studio aventi
valore legale, da parte dell’impresa KNAcademy srl;
4.  di  stabilire  che in assenza dell’intesa con il  Ministero  dell’Università e della Ricerca i  corsi
eventualmente erogati dalla KNAdemy srl non possono prevedere il rilascio di titoli di studio aventi
valore legale”.

Per quanto di mia conoscenza, KnAcademy è ancora ad oggi in attesa del parere favorevole da
parte del Ministero;

3. Le ispezioni ai locali sono state fatte sia da funzionari del ministero che da funzionari della PAT, in
virtù di questo sempre nella delibera della Giunta provinciale sopra menzionata che dispone che:
“A)  ORDINAMENTO  DIDATTICO  E  DOCENZA:  Per  quanto  riguarda  la  valutazione
dell’ordinamento didattico relativo al corso accademico di primo livello proposto dall'istituzione e
precisamente “DAPL08 in Nuove tecnologie dell’arte - indirizzo Arti multimediali” si fa presente che,
nella valutazione del medesimo corso proposto nell’istanza del 2019, la Commissione ministeriale
sostitutiva del CNAM con verbale n. 51 del 3 dicembre 2019 ha reso parere favorevole in ordine
alla conformità  dell’ordinamento del  corso alle disposizioni  vigenti  per  le  Istituzioni  statali.  Per
quanto riguarda la docenza, l’ente ha presentato i medesimi curricula vitae presentati nell’istanza
2019 e sui quali  ANVUR nel parere approvato con delibera n. 21 di data 26 febbraio 2020 ha
espresso  un  giudizio  di  adeguatezza.  In  merito  ai  rilievi  sulle  modalità  di  reclutamento  della
docenza espressa nel sopracitato parere dell’ANVUR, KNAcademy ha predisposto uno specifico
documento esplicativo delle procedure che intenderà adottare al riguardo. Pertanto, sulla scorta dei
parerei  sopra  richiamati,  si  ritiene  verificata  la  conformità  dell’ordinamento  didattico  del  corso
proposto e l’idoneità del corpo docente che l’Ente intende assumere per l’insegnamento delle varie
discipline.  STRUTTURE,  ATTREZZATURE  E  ORGANIZZAZIONE:  La  struttura  provinciale
competente  ha esaminato  la  documentazione  presentata  dall'Accademia  in  merito  alle  risorse
strutturali, di attrezzature e di  strumentazioni  per verificare la loro conformità ai  criteri  elaborati
dall’ANVUR. Si ritiene che gli spazi presenti consentano l’avvio delle attività didattiche, considerato
anche l’impegno formale del Sindaco del Comune di Ala (nota prot. n. 7265 del 13 maggio 2020) a
mettere  a  disposizione  ulteriori  locali/edifici  per  il  successivo  sviluppo  di  tutte  le  attività
dell’istituzione. Per quanto riguarda la strumentazione, le attrezzature e la dotazione libraria, si
prende atto che l’ente, essendo di nuova istituzione e non avendo finora svolto alcuna attività,
provvederà all’integrazione della dotazione attualmente presente in conformità a quanto stabilito
dei documenti di ANVUR, successivamente all’ottenimento dell’autorizzazione al rilascio dei titoli di
studio  con  valore  legale  e  prima dall’avvio  delle  attività.  Per  quanto  riguarda  l’organizzazione
dell’ente le proposte documentali presentate confermano l’impianto organizzativo previsto dal DPR
28 febbraio  2003,  n.  132  e,  dove  necessario,  si  ritiene  potranno  essere  adeguati  o  integrati
successivamente all’ottenimento dell’autorizzazione al rilascio dei titoli di studio con valore legale e
prima dall’avvio delle attività”.

4. Gli spazi sono stati concessi secondo quanto disposto nella convenzione rep. n. 16 del 13 marzo
2019 come sopra descritta. In particolare, ai sensi dell’articolo 2:
-  “l’Accademia e l’Impresa sociale,  nel  ruolo di  partner  locale,  si  impegnano a collaborare per

l’attivazione di proposte formative sul territorio comunale di Ala, in termini organizzativi, didattici
e formativi, anche attraverso personale docente dell’Accademia medesima da inviare nella sede
di  Ala,  mantenendo  attivo  il  rapporto  di  collaborazione  disciplinato  dalle  suddette  dalla
convenzione sottoscritta in data 6 novembre 2017;

- il Comune si impegna a concedere a titolo gratuito all'Impresa Sociale l’utilizzo esclusivo del
secondo e terzo piano presso l’immobile di proprietà comunale contraddistinto dalla p.ed. 222 in
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C.C. Ala, come individuati nelle planimetrie allegate, per lo svolgimento delle attività previste
dallo statuto  dell'Impresa Sociale;

- l'Impresa Sociale si impegna: a) ad organizzare corsi, stage e workshop destinati a studenti e/o
libera  utenza  in  piena  corrispondenza  ai  corsi  attivi  presso  l’Accademia;  b)  a  custodire
correttamente i locali messi a disposizione dal Comune di Ala, effettuandone la gestione con la
diligenza del buon padre di famiglia; c) a rimborsare al Comune, sulla base di un apposito piano
di riparto, le spese di riscaldamento e di energia elettrica dei locali sopra indicati, con riferimento
ad un utilizzo convenzionale di n. 40 ore settimanali”; 

5. Ai sensi dell’articolo 3 della sopra citata convenzione, il rapporto contrattuale ha durata di anni 5
decorrenti dalla data di sottoscrizione (13 marzo 2019). I locali saranno pertanto nella disponibilità
di KNAcademy fino al prossimo 12 marzo 2024.  Con nota del 13 febbraio u.s. (prot. n. 2677) è
stata fatta comunicazione a KNAcademy di restituzione dell’immobile.

6. Vedere punto n. 1;

7. L’amministrazione comunale non è al corrente di atti formali della collaborazione tra l’Accademia di
Venezia e Knacademy.

8. Allo stato attuale i corsi accademici non sono ancora iniziati in quanto manca l’intesa tra  Provincia
Autonoma di Trento e Ministero, nel frattempo sono stati  organizzati dei corsi con ragazzi cinesi per
prepararli alla selezione accademica.

9. I  locali,  come  detto  al  precedente  punto  5,  risultano  nella  disponibilità  di  Knacademy fino  al
prossimo 12 marzo. Non si conoscono i motivi per i quali la targa è stata rimossa. 

Distinti saluti
IL VICESINDACO f.f.

Luigino Lorenzini
firmato digitalmente (*)

(*)  questa  nota,  se  trasmessa  in  forma  cartacea,  costituisce  copia  dell’originale  informatico
firmato digitalmente,  valido a tutti  gli  effetti  di legge,  predisposto e conservato presso questa
Amministrazione (art. 3-bis D.Lgs.  82/05). L’indicazione del  nome del firmatario sostituisce la
sua firma autografa (art. 3 D.Lgs. 39/93)
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